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Romlik a levegő.
fának a talaj, az a parla

az országgyűlésnek a ház
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A mi a 
mentnek a nemzet. A mi a fának a le 
vegő, az 
szabály.

A nemzet a talaj. Abból kell fakadnia 
a parlamentnek, abból kell éltető erejét 
szívnia. Egészséges, parlament csak egész- . 
séges nemzetből sarjadhat. .

Az egészséges talaj azonban nem ér : 
semmit, ha a levegő egészségtelen, romlott j 
párákkal van tele. Mit ér az életerős | 
gyökér, ha sárgul a levél? Utoljára a l 
gyökér is utána fonnyad. Mig az egész- ‘ 
séges levegő sokat segíthet, akkor is, ha > 
a talajban kártékony elemek garázdái- j 
kodnak.

Ha a mi parlamentünk gyökerébe fu- I 
runk, sok rothadást fog onnan a fúró 
kipiszkálni. Nem jó kutatni, kit kell az 
alatt érteni, mikor a képviselő ur mellét 
verve hivatkozik »küldőire.« Fura küldők 
bukkanhatnak ott elő a homályból. Fuvar­
díj, földbérlet, hivatalos erőszak, pénz és 
csendőr szurony — egész skála, a mely­
nek végén az erőszakkal letiport ellen­
párt elkeseredése vágja ki a magas cét.

Nagyon kevés olyan választókerülete 
van Magyarországnak, a mely önérzettel 
mondhatná el magáról, hogy megérett a 
választói jogra. Nem a kerületek válasz­
tanak nálunk képviselőt, hanem a kép­
viselők kerületet, taksa szerint.

Maradt volna a parlamenti szellem 
egészségének fenntartására az egészséges 
házszabályok.

Tény, hogy Európában egy parlament­
nek sincs olyan szabad szellemű ház­
szabálya, mint a magyarnak. De az is 
tény, hogy erre a szabadságra sehol sincs 
olyan szükség, mint nálunk.

Másutt a parlament tanácskozva hoz 
törvényt. Akármily kérdésről van szó, 
egyben egyetért a törvényhozásnak vala­
mennyi tényezője: hogy minden törvény 
a nemzeti érdekeket szolgálja; a tanács­
kozás ez érdekeket domborítja ki s a 
szavazás ez érdekeket viszi az államfő 
szentesítése elé. A szentesítés pedig nem 
kétes, mert a nemzet érdeke azonos az 
államfőével.

Nálunk a parlamentnek nemcsak ta­
nácskozva, hanem ellenállás segítségével 
is kell törvényt hoznia. Mert nálunk a 
törvényhozás nem mindig járhat békésen 
karöltve az uralkodóval, hanem akár­
hányszor illetéktelen, idegen befolyásokkal 
is kell szembeszállania.

Ami nemzeti vívmányunk van, azt 
nem a tanácskozó, hanem az e'lenálló 
parlament szerezte meg. Nem kellett 
azokhoz tanácskozás, hiszen tisztában 
volt velük minden becsületes hazafi. 
Csak az ellentálló erőt kellett megmu­
tatni, amely a hívatlan, illetéktelen be­
folyást letörje. Az 1867. XII. törvény- 
czikk, a honvédség szervezése, a hon­
védnevelő intézetek felállítása: mind az 
ellentálló parlament győzelmeit jelentik.

És éppen mert idegen belolyással 
kell küzdenünk, el kell készülnünk arra 
is, hogy ez az idegen hatalom valamikor 
.— ne adja Isten! — támadólag léphet 

■ fel jogaink ellen. Ez már végletekig 
menő harcz lehet s erre a harczra vég­

letekig ható fegyverekkel kell felszerel­
nünk a parlamentet. Ilyen fegyver pedig 
nem lehet más, mint a teljes, korlátlan 
szólásszabadság.

Másutt az obstrukczió lehetőségének 
kiküszöbölése, — nálunk éppen az obstruk­
czió lehetőségének megóvása képez nem­
zeti érdeket.

De mert az obstrukczió ultima ratio, 
>ne bántsd a magyart «-kiáltás, épp azért 
a lehető legkönnyelmübb visszaélést kö­
veti el az, aki e fegyvert ok nélkül elő­
rántja s a nemzeti ellenállás féltett végső 
fegyverét — káposztavágásban koptatja.

Ez áll az ellenzék teherszámláján a 
parlamentárizmus könyvében.

Hanem azért a kormánypárt számlája 
épp olyan, ha nem nagyobb teherrel di­
csekedhetik. A párhuzamos ülések beho­
zatala egyenesen törvényszegés. A ház­
szabályok törvény alapján jöttek létre, 
törvény szabja meg, hogy mindenik Ház 
tanácskozási rendjét maga határozza meg. 
Maga a törvény borul védpaizsként a 
házszabályra, melyet a párhuzamos ülé­
sek megszavazása —■ mint Apponyi meg­
győzően kimutatta — alapjából kiforgat, 
félremagyaráz, elcsavar.

Aggodalmat kelt ez a jelenség min­
den magyarban. Mit hozhat a jövő ? mi­
csoda bátorítást adhat e fellépés azoknak 

| a lappangó erőknek, melyeket eddig is 
I nyomorúságos viszonyaink közt csak az 
! a kipróbált, félelmes ellenállási erő tartott 

vissza a kitöréstől?
Parlamentárizmusunk eddig a szabad­

ság levegőjében nőtl erőssé. Mocsaras ta­
lajból fakadhatott akárhányszor, de a 
tiszta levegő ellensúlyozza a szennyes

&

— Mit keressz itt? — kérdezte a három 
ismeretlen.

— Meghalok, — válaszolt az ifjú — kö- 
nyöiü'jetek meg rajtam!

— Mit akarsz tőlünk ?
— Oh semmi mást, csak vezessetek ki 

ebből a rengetegből.
— Jól Válaszsz tehát vezetőt közöltünk.
Az ifjúnak a három közül a z aranyru- 

hás tetszett legjobban, azt választotta tehát 
vezetőül.

Az aranyruhás ismeretlen mosolygott s ke­
zét nynjtá az ifjúnak; a többiek pedig hirte­
len eltűntek.

Megindullak. Az ifjú hallgatva követte ve­
zetőjét és gyorsan haladtak utjokon előre. De 
hiába erőltette magát az ifjú, hiába ösztökélte 
vezetőjét még gyorsabb haladásra, órákig 
mentek szinte futva, az erdő csak nem akart 
véget érni.

— Fáradt vagyok — mondta végre az 
ifjú — nem bírok tovább.

— Az ot még hosszú — mondta az is-

i, angol modern csillárok 
Kossuth Lajos-utczn 11.
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A „TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA

A nyomorúság erdője.
— Szerb népmese. — 

Sötét éjszaka borait a földre, amely fé-
felmes áruy&ival mindent btfogott. Az erdő 
szélén egy ifjú állott; körülötte a fák és a 
bokrok nyújtogatták feléje karjaikat, mintha 
indáikkal és sötétlő ágaikkal meg akarná« 
fogni.

Lábai előtt az ut elágazott minden irány­
ban; válaszúton volt és habozva állott meg az 
ifjú, hogy melyiket válassza a sok közök Egy­
szerre hirtelen határozott és rálépett az előtte 
futó útra. Ment egyenesen előre, mindig előre, 
behunyt szemekkel, gondolatokba mélyedve. 
Észre sem vette, hogy mint válik mind sű­
rűbbé és sűrűbbé a rengeteg, mig egyszerre 
megbotlott egv kiálló fagyökérben és »elpi - 
lantra látta, 'hogy utat tévesztett. Ott ai-

lőtt segély nélkül a vad rengeteg kellő kö- 
zepén.

Az ifjú szive megremegett és tanácstala­
nul futkosott egyik ulról a másikra, de hiábs, 
mert csakhamar belátta, hogy ismét vissza­
kerül k indulási helyéhez. Végre kezdte ereje 
elhagyni s az éhség kínosan mardosta belse­
jét. A szegény elgyötrölt ifjú tenyerébe rejtő 
arczát. és hangosan felzokogott.

Mikor kisírta magát és fejét felemelte, há­
rom ismeretlen ember állott előtte, akiket az­
előtt nem vett észre. Az ifjú megdöbbent.

Az egyik aranyoyal hímzett fényes Öltő- 
zéket viselt, amelyet derekán drágakövekkel 
gazdagon kirakott öv szorított össze. A másik­
nak taejait egyszerű fekete ruha födte, amely 
vörös övvel volt derekához csatolva. A har­
madiknak csak egy nyomorult, kékszmü gya­
pot inge volt s az is rongyokban lógott le 
testéről; a kötéldarab, amely öv helyett volt 
derekára csavarva, alig-alig tartotta össxe a 
rongyokat.

Csillár-kiállítás Hazai 8yártmány1:=1
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eredetet. Mi lesz a parlamentből, melyet 
pénz, szurony és egyéb befolyás hozott 
létre s amely az erőszak fojtott levegőjé­
ben indul tengődésnek élet helyett ?

Süppedékes talajon állunk s romlik 
körülöttünk a levegő.

Dr. K. A.

Ráth Endre mentelmi iigye
A képviselőház mentelmi bizottsága teg­

nap délelőtt fél 10 órakor ülést tarlóit a Ráth 
Endre képviselő ellen felmerült ügy elbírálása 
végeit. Ráth Endrét a Ház az elnök edlen tanú­
sított engedetlenség miatt ntasilotta a men­
telmi bizottság elé a november 26-iki ülésen. 
Szivák Imre elnök megnyitván az ülést kihall­
gatták Ráth Endre képviselőt, aki kijelentette 
hogy a naplóban foglalt kifejezéseket afelett , 
való felháborodásban használt!, hogy nézete 
szerint a házelnök megsértette a házszabályt. 
Előadó, tekintettel arra, hogy kétségtelen, hogy 
Ráth Endre kétszer való rendreutasítás után 
sem engedelmeskedett a Ház elnökének, indít­
ványozza, hogy a 255. §. alapján javasolja a 
bizottság, hogy Ráth Endrét ünnepies megköve­
tésre kötelezze. Olay Lijos és Sebess Dénes 
ezzel szemben azt vitatják, hogy mig a Ház 
elnöke nem teszi jóvá az elkövetett házsza­
bálysértést, addig a bizottság ne ité'kezzék. 
Gróf Zichy Aladár a Ház elnökének magatar- > 
tását nem tartja itt elbirálhatónak, ha lehetne ! 
enyhébb határozatot hozni, ő ahoz járulna I 
tekintettel az izgatott hangulatra, de miután 
ez nem lehetséges, elfogadja az előadó javas­
latát. Maróthy László hozzájárul az előadói 
javaslathoz. A bizottság nyolez szavazattal keltő 
ellenében elfogadta az előadó javaslatát, a mely­
ikei szemben Seb-ss Dénes és Olay Lajos kü­
lönvéleményt jelentettek be.

Obstrukczió ellen tiltakozó nagy 
népgyülés.

Szegzárdon, Tolnavármegye székhelyén, 
ebben az 1867. óta mindenkor függetlenségi 
képviselőt választó kerületben f. hó 29-én nagy 
népgytilést fognak tartani, melynek tárgya és 
ezéija az egész vármegye független választó­
polgárainak az obstrukczió ellen v-dó tiltakozá­
sát pártkülönbség nélkül dokumentálni. A tilta­

kozó népgyülés egybehivásáról szóló meghívót 
egyaránt aláírtak Tolnavármegye első virilis­
tájától és nagybirtokosaitól kezdve a legsze­
rényebb mezőgazda is, kik a jelenlegi obstruk- 
cziót, főleg a gazdasági téren okozott nagy 
károk és vesztesegek miatt, pártkülönbség nél­
kül elitélik. A népgyülésre való meghívót a 
szabadelvű, fügeetlenséei és néppáithoz tartozó 
választók egyaránt aláírták.

A Bartha-Gajáry affér.
Megemlékeztünk táviratunkban arról, hogy 

a képviselőház csütör'öki ülésén történtekből 
kifolyólag Bartha Miklós lovaaias elégtételt 
kért Gajáry Gézától. A tárgyalások során a 
Gajáry Géza megbízottai kijelentették, hogy 
felüK a sértő kifejezésnél, mint a gyorsírói 
jegyzetek is igazolják, egy lapra hivatkozott. A 
használt kifejezést azért mondta Barthára, 
mert felindult a felett, hogy Bartha az ő poli­
tikai vezérét sértette. Miután meggyőződött, 
hogy ez nem történt, sajnálja, hogy a sértő ki­
fejezéseket használta s nem volt sértő szándéka- 
E kijelentést Bartha segédei tudomásul vették 
s az ügyet befejezettnek jelentették ki.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 27.

A szabadelvű pártnak a házszabályok el­
len irányuló ismeretes indítványa gyökeresen 
felforgatta a képviselőház tanácskozását, — 
illetőleg lehetetlenné tett ott minden tanács­
kozást.

Mint őt esztendővel ezelőtt a szerencsét­
len Tisza-lex, igy most lisza István grófnak 
erős kézre valló indítványa felszabadított min­
den szenvedélyt a tiszte! Házban.

Tegnap már olyan jelenetek játszódtak le a 
dumaparti felséges palotában, mint amilyenek 
csak a Reichsrathbin voltak eddig otthonosak. 
Perczel, a magyar Abrahamovicz eltérve ün­
nepélyes ígéretétől, hogy Apponyi szellemében 
fogja kezelni a házszabályokat, elakarla fojtani 
a parlament szólásszabadságát, amit persze 
nem tűr tétlenül a felharagitott ellenzék, mely­
nek félelmetes erőt kölcsönzött Apponyi kilé- ' 
pése és tegnapi beszéde.

Ma megismétlődtek a tegnapi jelenetek 
Mindjárt a jegyzőkönyvhitelesitősnélolyan szen. 
vedélyt-sen léptek fel Peresei ellen, hogy ai! 
jónak látta átadni helyét az uj alelnöknek 
Eelitesch bárónak, aki úgy látszik, még jobban 
érti Abrahamovicz szerepét.

Amint átvette az ülés vezetését, mindjárt 
kitört a vihar, mely aztán mikor Lengyeltől 
megvonta az elnök a szót, odáig fajult, hogy 
zárt ülésre került a dolog.

♦
Elnök: Peresei Dezső.
Az ülés megnyitása után
Szöcs Pál jegyző: Felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét. (A szélsőbalon már itt kezdő­
dik a zaj. Lassabban! Kiáltják a jegyző felé. 
Hiszen nem lehet hallani.)

Jegy zőkönyv-vita.
Kubik Béla: A jegyzőkönyvbe olysn ha­

tározatok és dolgok jönnek, amelyek nem 
oda valók. Az < Inök nem szakíthatja meg a 
szónokot, hogy közben szavaztatva határoza­
tot hozasson. Ez pedig tegnap kétszer történt 
meg. Az illető képviselők, akik felett ítéletei 
hoztak, védelmüket a házszabályok értelmében 
előadhatják, mielőtt ítéletet hoznának. Nem 
lehet elfogadni az elnök tegnapi eljárását, 
mert olyat is rendreutasitott, aki egy szót 
sem szólt.

Hellébronth Géza: Az elnök süket is, 
vak is.

Alarjay Péter: Hülye is! (Zaj.)
Vörös László: Végig hallgatta a jegyző­

könyvet s azt látja, hogy az hü. Ezért indít­
ványozza annak hitelesítését. (Helyeslés jobb­
ról. Zaj balról.)

Elnök: Kubik szavaira reflektálva kije­
lenti, hogy régi uzus, miszerint a szónok be­
széde közben az elnök intézkedett. így tett 
Péchy Tamás is, mikor a szónok beszéde 
közben még szemlét is tartott az üléste­
remben.

Hentaller Lajos: De le is mondott 
másnap.

Zboray Miklós: Kifogásolja a jegyzőkönyv 
utolsó passzusát. Az elnök nem tette meg 
a kellő kérdéseket a határozat meghozatalakor. 
(Ellentmondások jobbról.)

Sréter Alfréd: Nem áll!
Gabányi Miklós: Vizet az öregnek!
Kubik Béla: Jeges vizet!
Zboray Miklós: A házszabályok garancia 

az egyes pártoknak és ha önök nem tartják 
meg azokat, mi is kirúgjuk Lábaink alól. (He­
lyeslés balról.)

Rosenberg Gyula: A túloldalon a felszó­
lalások őrve alatt bírálni akarják az elnöki

merellen s a te lábaid gyöngék, nem tudlak 
kivezetni. Hanem tudod mit? Ülj le itt az ut 
szélén és várj. Nemsokára egy idegen utas 
fog erre jönni, vedd el annak kardját, fegyve­
reit, ülj fel lovára s igy mihamar kijuthatsz a 
rengetegből.

Az ifjú megdöbbent ettől a beszédtől és 
félénken kérdező utitársát:

— De hát ki vagy te, hogy nekem ilyen 
tanácsokat adsz ?

— Én a bűn vagyok — válaszolt az arany­
ruhás ismeretlen.

— Menjen tőlem — kiáltott az ifjú kétség­
beesetten — és a földre vető magát.

Még egy ördög nevetést hallott, aztán egye­
dül volt megint.

Mikor azonban arczát felemelte, az előbbi 
két embert látta maga előtt. A fekeleruhást és 
a rongyosat.

— Mit csinálsz itt ? — kérdezték az isme­
retlenek.

— Oh vezessetek, vezessetek ki engem 
ebből a rettenetes erdőből 1

— Válaszsz tehát közü'ünk vezetőt.
Az ifjú egy ideig habozott, a ’Ián a fekete­

ruhás ismeretlent váliszto.ta,
A fekeleruhás szó nélkül kezét nyújtotta az 

ifjúnak s vedelni kezd’e az egvik mel ékuton.
Sokáig mentek, mig végre egy szakadék­

hoz értek, amelyből panaszhangok és siráa 
hallatszott fel.

Az ifjút egészen elhagyta ereje és fájdal­
masan sóhajtotta.

— Nem bírok tovább!
— Azért vezettelek ide — szólt az isme­

retlen — ebben a szakadékban a halál ta­
nyázik, az meg fog menteni téged szenvedé­
seidtől.

— Jaj nekem — zokogott az ifjú — jaj 
nekem, hogy idáig jutottam! — Ki vagy te 
sötét alak, aki engemet ide vezettél e szaka­
dékhoz?

— Én a kétségbeesés vagyok — válaszolt 
tompa hangon az ismeretlen.

— Menj! Távozz tőlem I — kiál­
tott az ifjú fájdalmasan és leroskadt a 
földre.

Mikor kisírta magát s fejét fölemelte a 
kékinges ember állt előtte résztvevő, jóságos 
tekintettel. 6

— Jöjj velem fiam — mondta az isme­
retlen szelíden — az ut, melyre én vezetlek 
fáradalmas lesz, az igaz, de aki nem csügged 
és tűr bizalommal, azt megsegíti az Isten.

, -^Z ™0gtörülte könnyező szemeit ős 
sóhajtva felállóit.

— Vedd fiam ezt a tüsköt a vállaidra — 
mondta az ismeretlen.

Az ifjú engedelmeskedett s bár tes­
tét az éhség és fáradtság az eltikkadá- 
sig meggyötörte, a nehéz fatuskőt vállaira 
emelte.

Megindultak; nehezen, kínnal küzdöttek 
meg a sűrűséggel, de amint élőié haladtak, 
lépésről-lépésre világosabb, vidámabb lett az 
erdő.

Az ifjú remélni kezdett. Alig érezte már a 
fáradtságot s vállalnak terhét. A remény erőt 
kölcsönzött tagjainak.

Végre elérték az erdő szélét s az ifjú 
örömkönnyeket hullató szemei előtt tágas, nap­
fényes síkság terűit el, amelynek szélén füs­
tölgő kéményü tanya állott, pihenéssel és egy 
falat étellel biztatva.

— Czélnál vagyunk — mondta az isme­
retlen — ez az erdő, amelyen most keresztül 
haladtunk, a nyomorúság erdeje. Ne feledd el 
ezt sohase, fiam! Es most dobd el a terhet vál- 
laidról . . .

Az ifjú lecsusztatta a tüsköt vállairól és 
hálálkodva kérdezte:

— Ki vagy te, jóságos idegen, kinek éle­
temmel adósa vagyok ?

— En a munka vagyok — válaszolt az 
idegen és eltűnt az ifjú szemei elől.
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-liárást Visszautasítja az emelt kifogásokat. 
Az elnöknek nem kötelessége minden zajra 
fjlföggeszteni az ülést.

Rákosi Viktor; Fókamosó. j
Barabás Béla: Szólásra jelentkezik.
Elnök: Mi czincen?
Gáli Sándor: A házszabályokhoz. Nyissa 

ki a fülét! , , , , '
Barabás Béla: A házszabályok érteimé- ? 

ben c.-ak négy szónok szólhat a jegyzőkönyv 
hitelesítéséhez, de olyan négy szónok, aki­
nek kifogása van ellene. (Zajos ellentmondás 
jobbról.)

Sréter Alfréd: Nem ál.!
Kubik Béla: Vizet az öregnek.
Barabás Béla: Kéri az elnököt, olyan 

szónoknak adjon szót, akinek kifogása van a 
jegyzőkönyv ellen. (Helyeslés balról. Zijos el­
lentmondás jobbról.)

Elnök: De nincs már ki szóljon.
Holló Lajos: Bocsánatot kérek, én jelent­

keztem. (Zaj.) .
Gáli Sándor: Elakarja sikkasztani?
Ráth Endre: Ezután tanuk mellett kell 

jelentkezni.
Holló Lajos: A házszabályokhoz szol. Csat­

lakozik Barabás felszólalásához: igaza van 
neki, a jobboldalról előre jelentkezhetnek né­
gyen s kipaklizzák a jegyzőkönyvet. Az elnök 
helytelenül értelmezi a házszabályokat. Tegnap 
helytelenül alkalmazta az elnök a jegyzőkönyvi 
megrovásokat, mert a szónok beszéde közben 
azt megtenni nem lehet. D i az idevágó for­
malitásokat is figyelmen kívül hagyta. Az el­
nök tehát helytelenül magyarázta a hazszabá- t 
lyokat. j

Lengyel Zoltán szólni akar.
Elnök: Mi czimen?
Lengyel Zoltán: Előbb tessék csendet csi­

nálni.
Elnök: Csendet kér!
Lengyel Zoltán: Bejelentést akar tenni.
Elnök: Ezt nem letet!
Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz akar 

szólni! .
Elnök: A képviselő ur nekem azt jelen­

tetne hogy bejelentést akar tenni. Tehal uem 
szólhat. A jegyzőkönyvhöz nincs több szénok, 
felteszi a kérdést a hitelesítésre. (A jobboldal 
feláll s hitelesíti a jegyzőkönyvet.)

Lengyel meglepetve áll. Nagy vihar tör ki 
a balon és szélsőbalon. Folytonos kiállások az 
ellenzéken az elnök felé:

— Bitang!
__ Már megint megsértette a 

szabály t!
__ Disznó! Gazember! (Zaj jobbról.)
Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz

ház-

sajnálja, bástyája a jognak, a trónusnak. De igenisi min-
- den lapon találkozható a most uralkodó di­

nasztia bekebelezni törekvő tervével. (Úgy vanl 
a szélsőbalon.) A nemzetnek volt egy nagy 
kincse: az ellenállási joga. Ezt is eltörölték a 

; Habsburgok. Most az ellenállás a házszabá- 
( lyokba zsugorodott össze. Ha ezt is kiadnánk 
I kezeinkből, teljesen odadobnánk magunkat kar­

jaikba. Mi a mi küzdelmünk ? A nemzet jo-
i gainak kivívása, a magyar nyelvnek érvényesi- 
i tése. Az utolsó ellentállási kísérlete s küzdelme 
.< a nemzetnek. Erőmértéke a nemzetnek üda 
' kell kiáltanunk Bécs és a hatalom felé. Ha 

meg nem adják a nemzet jogait, nem kapnak
! sem pénzt, sem ujonezot. Mt alkotmányunk, 

törvényeink alapján követeljük a nemzet jogát.
1 Pedig önöknek c>ak egy szavukba kerül. Ha 

• ezt meg nem teszik, azt kell higyjük, hogy az 
osztrák jármok alatt akarnak továbbra is 

I nyögni. (V haros taps a szélsőbalon.)
? TTt»-.. 1?i n wnl tvv .ml ut ni 9kkAFOm . . .

életben érintkezni. Ha ezt most 
nem tudom, melyikünk lesz a vesztes. (Nagy 
tetszés jobbról.)

Elnök: Bemutatja Tallián Béla és Hie- 
ronymi Károly miniszterek megbízó leveleit, i 
(Éljenzés jobbról. Hoch! Hoch! balról) >

As idei költségvetés.
Lukács László pénzügyminiszter: Törvény- | 

javaslatot nyújt be a rendes költségvetés he- . 
lyett;a viszonyoknak megfelelő költségvetést az . 
1903. évre.

Elnök: A pénzügyi bizottsághoz utasítja.

Rátkay sojnálkosik.

Rátkay László: Tegnapi felszóhiása, ille ve 
indulatos közbeszólása miatt szól fel. Azt 
visszavonni nem akarja. D> miután az olyan 
helyről történt, hol mint a Ház egyik funk- 
cziónáriiisa szerepel-, sajnálatát fejezi ki. 
(Helyeslés.) . .

Horváth Gyula: Tiltakozik a tegnapi jegy- 
zökönyvi megróvás ellen. (H-lytslés balról.) |

Elnök: Nem adhat igazat Horvathnak. Az < Női 
helyesen történt. ,, \

Tisza István gróf: Az elnök felfogásához ; 
csatlöKozik. Hasonló preczedens történt szép- j 
temb rben Barabás Bélává!. i

Felkiáltások jobbról: Akkor mm tilta- > 
koztak.

Felkiáltások balról: Di 
törvénytelenség volt.

A parallel ülések.
Elnök: Következik Visontai 

tegnapról elmaradt felszólalása a 
. lyükbVisontai Soma: Nem tartja neiyesnes, : 
I hogy vita nélkül egyszerű szavazással döntse- i 
’ uek a párhuzamos ülések tárgyában. A minnz- raouujíí , .. , de_
‘ trelnök mostam eljárása hasoilit a modern t kansk) h(,gy a szabadelvű párt oszlra^ K^.anen 
k törvénykezés ítéletéhez. A delikvensei kivezetik ( keket SSolgál. (Viharos taps a szélsőbalon.

•j h tAfa atíi a hóhér ráteszi a kötelet, húr- Nagy zaj jobbról.) . ,
kot'a nyakába. Igaz, hogy többel ennél nem Elnök: Másodszor ßgj^teti asz6n0’ 
tesz mert hiszen a folytatását mar a pribékek koL Ne gyanúsítson . . . (Viharos kiáltások

x " e balon: Le vele! Le elnökkel.
' Barabás Béla: Nem gyanúsítok, az igaz- 

ságot mondom'. (Nagy zaj tör ki jobbró. 
Felugráloak helyeikről s a padokot verve

. kiáltják: Micsoda beszéd ez!
Sándor Pál: Hazudik Barabasl
Óriási vihar mindkét oldalon.
Elnök: Rendrentasitja Sándor Fi­

gyelmezteti Barabást, hogy kétszer már figyel­
meztetve lett, harmadszor kénytelen lesz meg­
vonni a szót tőle. .

A szélsőbal mint a vipera c ipéstöl dü­
hösen ugrik fel és ökleikkel fenyegetik az

— Azt merje megtenni!
— Bandita!
— Disznó!
— Hatezer forintot fizetnek érte!
— Kutya!
Barabás Béla: Tiltakozik az ellen, hogy 

valaki az ő politikai inlenczióiban kétkedjék. 
Az indítványt visszantasitja. (Viharos éljenzés, 
taps balról.)

Elnök: Gáli Sándort illeti a szó! (Gáli 
nincsen a teremben. Felkiáltások balról. Szü-

^Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kíván 
szólam, de előbb szünetet kér. (Helyeslés 
balról.) ...

Elnök: Nem adhat szünetet. (Nagy zaj 

Lengyel Zoltán: Részéről nem bánja, ha

i 
s

Elnök: Figyelmeztetni akarom . . .

Kitör a vihar
Nagy zal 8 szélsőbalon. Felkiáltások.
Mit akar ?!
— Megbolondult az elnök.
— Va-kezü!
— Vízfejű!
Hentaller Lajos: Czoki!
Elnök: Hentalh-rt rendrentasitja.

\ A zaj egyre tart az egész baloldal 
í ugrál, többen az elnöki emelvény közé

No!

is

Akkor nem 

tiltakoztunk! Az ■ „ 
. 1 porlosulnak.

j — Ki vele!
— Le kell hozni onnan 1 

•’ _ Ki a kutyával!
Somának ? Viharos z j jobbról. Rendre! Rendr®’ 
házszabá- j Ellök vak-mit mind, erősen gesztikulál mel , 

J de nem hallani, hogy mit akar. Perczekig
Nem tartja helyesnek, : tombol a zaj, mig lassan elül és 

’ ’ ! Barabás Béla: Folytatja beszédét. K-
’ mondja nyíltan, hogy az események, arra ,val-

fel-
cso-

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kért 
szót, ettől csalafintasággal elütötték éa svity- 
tyomban hitelesítették a jegyzőkönyvet (Nagy 
zaj jobbról. Úgy van! a balon.) Az elnöknek 
ehez nem volt joga, őt megfoszthatja szólás­
jogától, de ezt enuncziálni kell. Tegnap Kubik 
azt kiáltotta a L------- <
betyár. Az elnök rendreutasitotta. Kubik 
jelentette, fenntartja amit mondott. Eay 
ván azt kiáltotta az elnöknek: Hazaaruló, gaz | 
eljárás'. 1

Fáy István: Fenntartom! .
Lengyel Zoltán: A naplóba azok nincse- j 

nek bevéve. (Hosszas zaj jobbról.) Kén a nap- | 
lót így kiigazítani. ... . j

Tisza István gróf miniszterelnök: Aki azt , 
mondja neki: kapczabetyár, az nevetsége®“ / 
teszi magát. Azokat a neveletlenségeket, me­
lyeket a túloldal használ, irrevelánsnak te i 
kinti. Ha akarnak velem vaiamit’.t.te;,s,éíVPS 
a magánéletben megtenni és nem nt- ( e y 
^°bbrEínőfc: Lengyel szavaira vonatkozólag 

megjegyzi, hogy tegnap nem hallotta.
Rakovszky István: Visszautasítja az 

lagos rendreutasításokat.

Kubik és Tisza

kormányelnök felé^ kapcza- 
. ki-

Is-

tesz, mert hiszen a .
végzik el, a del'quens pedig mit csinál. Ke­
resztül megy az élet legborzasztóbb kínjain. 
Kiölti nyelvét, öntudatlanul kapálódzik, rugda- 
lózik és a jószivti hóhér még a, B^ngyöző 
verejtéket is letörli a delikv-.-ns homlokáról. 
(Tetszés a balon.) Badeni is akart erősza­
koskodni Bécsben a Re’chsrathban, rendőrök 
kordonéval vétette magát körül és mi let. a 
következménye? Megmozdult Bécsnek u p 
és a Wacht am Rhein hangja, mellett egye­
nesen a Burgnak tartottak. L.---— 
ekkor csukták be ismét nagy hirtelenséggd a 
Burg kapuit. Es az ei-----
kell.Ugyeljenek az erőszakossággal, mert 
sonló sors érheti. (Zajos helyeslés balról.)

Feilitzsch alelnök.
elnöki széket báró Feilitzsch Arthur 
el.
ui alelnök most űl először a pulpitu- 
jobboldalről többen hozzámernek és

Évszázadok óta 
UfiJ -Oü 1 a 
Tőszaknak pusztulnia 

, elnököl.ha-

«

utó-

Kubik Béla: Személyes kérdésben vá,aJzo1- 
Örül, hogy a magánéletben nem ke ér nt 
keznie Tiszával s igen sajnálj", ho^y 
vános életben kénytelen vele érintkeznie, (le 
szés a szélsőbalon.) . . . uTisza István gróf: A képviselő urnák évek 
hosszú sora óta volt alkalma vek

Az 
foglalja

Az 
son, a . 
gratulálnak neki.

Barabás beszéde.
Barabás Béla: A házszabályokhoz szók

Azokból kimagyarázza, hogy az ülések csak 
órával hosszabbithatók meg. Sehonnan ki 
olvasható, hogy parallel üléseket tar am

Iphotne (UKY vaut ... i í . • *1 \sek megváltoztatásáról, Jenne^szó,^ az eljárás e- i &t £engyel Zoltán: Részéről nem bánja, ha
- nem is adnak szünetet, beszél ő, csak hailgas- 
i sák szívesen. (Derültség.) Lengyel azt fejtegeti, 

hogy a tegnapi jegyzőkönyvi rendreutasítások 
helytelenek voltak.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, maradjon 
i a házszabályoknál. Az elnökség kimondott ha- 
j tározatát nincs joga bírálni.

Pap Zoltán: Ne erőszakoskodjon.
Elnök: Pap Zoltánt rendrentasitja.
Várady Gábor: Mi alapon?
Elnök: K házszabályok alapján.
Szatmári Mór: Hisz ez valósáeos kom­

piét a házszabályokkal! (ügy van! úgy van! a 
szélsőbalé .)

egy 
lehetne. (Úgy van! a, baloldalon). Ha az ülé- j 

len ^mVéhetne kifogás, ámde az indítvány- az 
ülések meghosszabbítását czélozza és így nem 
lehet azt egyszerű szavazással elütni. (Úgy van. 
a szélsőbalon.) A rendes alkotmányos menetet 
megakasztják vele. Hiszen a benyújtott ménj- 
iavaslatokat át is kell t nulmányozni. E rom­
boló erőszakosságot tűrni nem fogják ellen 
fosnak állani e párton és ha önök bolond fő- 

kénvelemért mi nem engedjük az alkotmány 
szétrombolását. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) 
Veeve elő a miniszterelnök a történelmet. Ta- ( 
Iái e egy esetet, ahol a magyar . nemzet az 
uralkodótól követelt volna olyan jogokat, ami 
meg nem >»’e t“ volna, nem vob-e mind-g erős
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Az ülés vége.
— Éjjeli táviratunk. —

Lengyel Zoltán rövid szünet után 
folytatva beszédét, erős kritikát mond 
a Tisza-család tradicionális politikájára. 
Egyebek között harsányan kiáltja:

— A Tisza-család tradicziója az erő­
szak és az érdekpolitika!

Feilitzsch br. erre rendreutasiíja Len­
gyel Zoltánt, mire óriási zaj tör ki:

— Erőszakosság!
— Visszaél a jogaival! — kiáltják a 

baloldalon.
Rákosi Viktor tulkiáltja az óriási 

zsivajt:
— Politikai kritikát joga van bárki­

nek gyakorolnia!
— Ez komisszág!
Feilitzsch rendreutasiíja Rákosit \
Erre Lengyel Zoltán kiáltja.
— Komisszág!
Feilitzsch jegyzőkönyvileg megrója 

Lengyelt, s kimagyarázni igyekszik, hogy 
Lengyel meagyanusitotta a Tisza-családot. 
Uriási zaj. Tombolnak.

Az ellenzékről zárt ülést kérek.
Az elnök elrendeli a zárt ülést.
A zárt ülésben számosán tiltakoznak 

az elnök erőszakoskodása ellen.
Feilitzsch br: Nem engedhetem egy 

család durva megsértéséi.
Óriási tomboló zaj.
— Fizetett Tisza szolga!
Lengyel Zoltán kijelenti, hogy az 

óriási zajban nem értette az elnök rendre­
utasítását, különben magyarázatát adta 
volna és tényekkel megokolta volna ki­
jelentését.

Feilitzsch br: 9 órakor ismét meg­
nyitja a nyílt ülést és felszólítja Len­
gyelt, hogy magyarázza ki a Tiszára vo­
natkozó megjegyzéseit.

Lengyel: Követeli, hogy vonják előbb 
vissza a jegyzőkönyvi megróvást. Hosszas 
kölcsönös vonakodás után pár perezre 
lelfüggesztik az ülést.

Szünet után megújul a házszabály­
vita.

Polónyi Géza az üléseket csak 1 
óráig tartja meghosszabbithatóknak. —

Követeli, hogy a szabadelvüpárt
is becsülettel állja a becsületszót s í 
fagadja, hogy a parlamentáris renden ejtett 
legkisebb csorbát is megtorolják.

Az elnök tiltakozik.
Óriási zaj. >
— Ne beszéljenek arról a becsületszó­

ról, kiáltja Feilitzschb. —akik Hédervári- 
val szemben sem tartották meg Ígéretü­
ket. Különben pedig, ha erőszakoskodás­
sal fenyegetnek, hát ott leszünk 
mi is!

Rakovszky Bánffy levelére hivatkozik, 
melyet Szilágyihoz intézett a paktum ér­
dekében. Hát ott hol maradt az ígéret meg­
tartása ? Közben óriási zugás támad.

A parallel üléseket megszavazzák.

Az értelmetlen zsivajban az elnök 
szavazást rendel el.

Az ellenzék s a nemzetiek ülve 
maradnak.

Kiáltások jobbról: Árulók! Árulók!
A többség a parallel üléseket meg­

szavazza, s ezután az ülés fél 7 órakor 
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

November 28. Jogásztánczestély a Zöld ában.

Régészeti éa történelmi museum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 3—6-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* A jövő évi választók névjegyzéke. A 
kir. Curia ismét leküldött néhány felszólamlást 
Nagyvárad város jövő évi választónévjegyzé- 
kőre. Felvétettek a névjegyzékbe: Mikó Antal, 
Balogh Lajos, Dobozy József, Bauer Miklós, 
Mucsi István, Balajti Károly, Molnár János 
Freund Lajos, Freund Hermann. Ellenben Nagy 
Péter és Hanga Pál felvétel iránti kérelmét 
elutasította a Curia. — Érdekes elvi jelentő­
ségű határozatot hozott az egyik végzésében a 
Curia; kimondotta ugyanis, hogy társas ezégek- 
nél & ezégtagok mindenike felveendő a válasz­
tók közzé, ha a ezég adója olyan magas ösz- 
szeg, a mennyi után elosztva minden ezégtag 
választójogosult volna.

* A tűzoltók kérelme. A rendőrlegénység 
fizetésének javítására Nagyvárad város törvény- ■ 
hatósági bizottsága a jövő évi költségvetésbe 
5000 koronát vett fel. A városi tűzoltók kér- : 
vényt adtak be a városhoz, amelyben hivatkoz­
nak csekély fizetésükre, amely a rendőrökével 
teljesen egyforma s kérik, hogy részükre is í 
juttasson a város segélyt vagy lakbér czimén 
valamely jutalmat.

* Katii, kör Velenczén. Velencze és Vá­
ralja polgárságának, mióta a »Népkör« mű­
ködése szünetel, nincsen szellemi központja. • 
Most a városrész katholikusai tömörültek; : 
hogy egy olyan egyletet alkossanak, melynek 
kebelén belül szórakozást találhatnak és kultu­
rális igényeiknek is eleget tehetnek. Mint min- ; 
den vallásos egylet ez is a kath. hitélet i 
élénkítésére akar hatni s a kath. öntudatot 1 
a rohamosan terjedő vallástalan és hazafiatlan j 
kozmopolita iránynyal szemben megerősíteni. > 
Szép jövőie terlhat számot az egylet, mert f 
a gyüjtőivek mind megteltek s a tagok száma i 
150. Az alakuló gyűlést vasárnap tartják meg. j

* Légrády halála. Légrády Károly fő- j 
városi bizottsági tag, a Pesti Hírlap kiadó- j 
tulajdonosa tegnap reggel */a8 órakor 75 éves 
korában elhunyt. Légrády régebb idők óta 
betegeskedett és az utóbbi napokban hólyag- : 
bántalma annyira elgyöngitette, hogy végelgyön- k 
gülés véget vetett életének.

* Uszoda víz nélkül. A Sebes-Körözs ; 
folyóra! agy vagyunk, mint sok ember a va- í? 
gyonával, nem tudjuk megbecsülni. Más váró- I 
sok, amelyeknek nincs folyóvize, mint pl. Dab- í 
reczen, nagy szerencsének tartanának még egy ! 
patakot is. A Körözs tisztítja a levegőt, ren- : 
geteg piszkot elvisz tőlünk s ez által a köz- ’ 
egészségügynek nagy szolgálatokat tesz. Az 
utóbbi időben két uszodánk volt s ez is hoz- ? 
zájárult a közegészség javításához. Az nj vá- i 
rosháza építése folytán a régi uszoda továbbra ’ 
nem maradhat fenn, s a város közönsége a ■ 
városligeti uszodára lesz utalva. Azonban itt I 
olyanok a mederviszonyok, hogy az egész 
fűrdőidény alatt igen kicsi a viz. Pankolics 
Károly uszcdatnlajdonos ezen az állapoton

akként akar segíteni, hogy a folyóvizét czölöp. 
gáttal az uszodafelé irányítsa. A czölöpöket |e 
is verette a folyó medrébe. A czölöpöz^ 
mindenki látta heteken keresztül, csak a rend 
őrség nem vett róla tudomást, hanem mikor 
a czölöpözéssel készen voltak, vízrendészeti 

< kihágás czimén megindította az eljárást pan. 
kolics ellen. Tegnap aztán beadta a gátépítés 
engedélyezése iránt a kérvényt, amely egyut- 

í tál valóságos panaszkérvőny. Vádolja a ható­
ságot, hogy az uszoda környékéről engedte 
hordani a kavicsot és homokot s ezért vett 
a viz folyása más irányt. A gát építésére még 
Busch Dávid volt főmérnök adta meg az en­
gedélyt. Kéri a beterjesztett tervek alapján az 
építési engedély megadását.

* Előzékeny törvény. Ha nálunk halálra 
! ítélnek valami szerencsétlen elvetemedettet

nem sokat kérdik, hogy tetszik-e neki az íté­
let és van-e kedve meghalni. Amerikában már 
sokkal udvariasabb a törvény. Utah államban 
most a törvénynek arra való módosítását hoz­
ták be, hogy a halálra ítélt a kivégeztetése 
előtt megkérdezendő, hogy minő módon kíván 
a másvilágra átsétálni. Tőle függ aztán, hogy 
kötél vagy golyó által végzik ki. A törvény 
ilyetén módosítását most alkalmazták először 
egy Peter Mortensen nevű alkalmazottal, aki 
golyót választott. Erre tizenkét méternyire tőle 
felállítottak fegyverekkel fölszerelt katonákat, 
akik azonnal megölték az elitéltet.

* A városház környékének rendezése. Az 
uj városháza Körözs-utcza felőli részén az 
utczavonal és épület között levő háromszögű 
területet parkiroztatni fogja a város. Ifj. Jeli­
nek Ferencz mükertész díszes terveket készí­
tett, amelyek közül a főmérnök választja ki, 
hogy melyik kerül kivitelre. Ifj. Jelinek Fe­
rencz beterjesztette a költségvetést, amely sze­
rint 651 koronáért hajlandó a területet par­
kírozni.

* Festő- és rajziskola. Egy alkalommal 
már megemlítettük, hogy Virág Gyula, a tehet­
séges fiatal festő-művész a tél folyamán nagy­
váradi tartózkodása idején festőiskolát szán­
dékozik létesíteni. Különösen dilettáns és ama­
teur festő hölgyeink figyelmét hívtuk föl annak 
idején e művészi próbálkozásra. Azóta számo­
sán jelentkeztek, akik a modern rajz és festés 
művészi titkai után érdeklődnek s igy Virág 
Gyula terve megvalósítható lett. Rajz- és f s ő- 
iskoiáját Szilágyi Dezső-utcza 11. számú alatt 
d"czember elsején megnyitja. Az eddig jelent­
kezett leánykák két csoportba, a haladók és 
kezdők osztályába sorozva természet után raj 
zolnak. A haladó osztályban a tandíj 30 korona; 
A kezdőknél 15 korona.

Váltóhamisitó nevelőnő. Nem minden­
napi dolog történt tegnap. Egy előkelő külsejű 
hölgyet, ki a Rimanóczy-szállodában lakik e hó 
3-ika óta, tegnap a rendőrség váltóhamisítás 
miatt letartóztatott. A hölgy neve állítólag viu- 
kofezei Vidovich Olga, aki egy helybeli úri 
családnál nevelőnő volt, de e hó 3-ika óta — 
minthogy állás nélkül van — a Rimanóczy- 
szállodában lakik. A hölgy utolsó időben nagyon 
megszorulhatott pénz dolgában, mert tegnap­
előtt délelőtt és délután is fölhivatott magához 
egy helybeli pénzűgynököt, akit arra kért, hogy 
váltóra szerezzen neki pénzt. Az ügynök mind­
járt a jótállók nevei után tudakozódott, mire 
Vidovich O ga két előkelő állású urat nevezett 
meg. Az ügynök kijelentette, hogy ezen úri 
egyének közül akármelyik egyedül is eléggé jó 
kezes. A nő azután tegnap reggel újra felhivatta 
az ügynököt és átadott neki egy váltót, melyen 
számjegyekkel 400 korona állott és a melyen 
aláíróként nevezett nő ős egy előkelő állású 
ember szerepeltek. Egyébként a váltó kitöltet­
len volt. Az ügynök elvitte a váltót a Nagyvá­
radi Hitelbankba leszámítolás végett, azonban 
egyidejűleg aggodalmát fejezte ki a váltó kifo-
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gástalan volta fölött. Délelőtt 11 órakor a 
vállóbirálat alkalmával a bírálók megállapítot­
ták, hogy a váltón levő egyik névaláírás hamis 
és pedig azon úri emberé. A bankból telefo­
non mindjárt értesitették a hamisításról a 
rendőrséget, ahonnan csakhamar egyik biztos a 
Rimanóc/.y-szállóba sietett a hölgy letartózta­
tása végett. A szállodában nagy feltűnést kel­
tett az előkelő szállodai vendég letartóztatása. 
A biztossal a hölgy a rendőrségre hajtatott, 
hol kihallgatása után lezárták.

* Esküvő. Ma d. e. vezeti oltárhoz Kovács 
Mihály honvédföhadnagy, hadapródiskolái tanár 
dr. Papp Oszkár honvéd törzsorvos bájos, ritka 
mfivtlisőgü és kedvességé leányát, Cosimát.

* A színház szabveneziója ellen. Emlí­
tettük már, hogy a szocziáldemokrata párt 
megfelebbezte Nagyvárad város közgyűlésének 
azon határozatát, amelylyel a jövő évi költség­
vetésbe 3000 korona szubvencziót állított be a 
színtársulat részére. Tegnap újabb két felebbe- 
zés érkezett be e tárgyban. Balogh Döme 
megfelebbezi a 3000 korona szubvencziót s a 
rendőrök fizetősének javítására megszavazott 
5000 koronát és e két összeget a bejelentési 
hivatal felállítására fordítsák. Zana Ágoston 
szintén megfelebbezte a színház szubvencziójára 
vonatkozó közgyűlési határozatot.

* Rendőri hírek. Tolvaj lakótárs. Kech 
Ferencz pincéét két hétig tartózkodott Váradon 
és pedig Veisz Lajos Szacsvay-utcza 62. sz. 
alatti szállásán. A szállásadó 21-őn egy uj 
lakó társát fogadott magához, aki magát 
Szilbergédnek mondotta ős azt állította, hogy 
villanyszerelő. Az első éjszaka eltöltése után a 
villanyszerelő elemelte Keck Ferencz téli kabátát 
és ingét s azzal megugrott. Az elpárolgott fér­
fiú magas termetű, szőke bajusza középen ki 
van borotválva, a borotvált helyen sebhely, 
jobb állán pedig piros folt mirigyekkel. Csak 
németül beszél. Kézrekeritése iránt intézkedett 
a rendőrség. — Eltűnt ágynemüek. Czilér 
Imre kereskedő lakásából a segéd-szobából e 
hó 23-án két toll párnát, egy paplant, egy 
lepedőt, egy paplan lepedőt és két párna huza­
tot lopott eddig ismeretlen tettes. — Talált 
láda. Staharoczky József helybeli ácsmester az 
éjjel haza jövet Bihar és Püspöki között az 
országúton egy ládát lelt. Ruhákat tartalmazó 
ládát igazolt tulajdonosa átveheti Mendelényi 
Béla fogalmazónál a rendőrségen.

IRODALOM.

Elmebetegség színlelése. Irta dr. 
Grósz Menyhért kir. törvényszéki orvos. Ma­
napság nemcsak az elmebetegek, hanem az 
elmebeteg szimulánsok is szaporodnak. Mióta 
a büntetőjogban a beczézgetésig menő huma­
nizmus kezd lábrakapni a gazemberek javára 
és a becsületes kunyhónál sokkal kellemesebb 
lakásnak Ígérkezik a börtön, főleg igy tél felé: 
azóta czivilizálódnak a gazemberek és bűnösök 
helyett »betegek« akarnak lenni. Mert hát a 
tébolyda még kényelmesebb a fogháznál. Iga­
zán hasznos munkát végzett tehát Grósz 
Menyhért dr. mikor törvényszéki orvosi nagy 
praxisából két jellemző esetet a közönségei is 
megismertet. Az egyik egy 15 éves oláh su- 
hancz esete, a ki állati bűnét a legteljesebb 
wkölcsi züllöttségben követte el — és ennek 
a tanulatlan subancznak volt annyi raffinériája, 
bogy halluczinálásokat hazudozott s azt 
adta elő, hogy egy ilyen halluczinácziós roham 
hatása alatt követte el tétét.

Másik eset az olaszii gör. kath. (ruthén) 
templom kirablása, a mikor a tettes kleptomá- 
biával védekezett. Dr. Grósz mindenütt a hiva­
talos véleményeket közli (legnagyobbrészt ezek 
is az ő müvei), csupán néhány oldalnyi be­
vezetést fűzve hozzájuk; de ez csak növeli 
müve értékét, mert igy a közönség is meg­
győződik róla, minő körültekintő óvatossággal, 
mindenre kiterjedő figyelemmel kell ma a tör- 

vényszőki orvosoknak dolgozniok, hogy a legké­
nyesebb kérdésben helyes véleményt mondhas­
sanak. Ez a kérdés pedig csaknem mindig az 
ő vélemőnyök alapján nyer eldöntést.

»Magyar Fürdők Naptára* czim 
alatt most jelent meg egy díszes kiállítású mű 
Vasvári Aladár fürdő-igazgató és Radó Sán­
dor lapszerkesztő szerkesztésében.

A műnek tartalmát emelik Dr. Riegler 
Gusztáv egyetemi tanár, Dr. Bankó Vilmos 
akadémiai tag, Dr. Aranyi Zsigmond hercules- 
fihdői és Dr. Bolemann Aladár vihnye-i fürdő­
orvosok, valamint a többi még számos szak­
ember és orvosi szaktekintélynek érdekes köz­
leményei. Egyebekben ezen közhasznú rnü a 
rendes naptári részen kívül tartalmazza az 
összes gyógyfürdők, természetes ásványvíz­
források, mélyen fekvő gyógyfürdők, magaslati 
klimatikus gyógyhelyek, nyári üdülőhelyek, tu­
rista telepek, vizgyógyintézetek és szanató­
riumok részletes leírását, javaslat szériát cso­
portosítva, betűrendben beosztva. A le rások 
képekkel vannak ePátva. Ezeken kívül tartal­
mazza még a mezőgazdasági, ipar és keres­
kedelmi ügyekre vonatkozó közérdekű- Ő3 más 
egyéb tudományos és hasznos tudnivalókat.

Az elegáns kiállítású domborműves és 
320 oldalra terjedő diszköté 0 munka bolti 
ára 2 korona. Megrendelhető a »Magyar Für­
dők Naptára« központi irodájában Budapest, 
József körút 9.

SZÍNHÁZ.

HB11 MOSOK :

Szombat: Modell, operett.

Bajusz. Újdonság került volna sziure, hi­
deg van — természetes hát, hogy egy régi 
darab, a műsorváltozás vonult fel. Szerencse 
a szerencsétlenségben, hogy olyan kedves, 
ügyes operettet vettek elő, mint a Bajusz. 
Most is tetszett valamennyi szereplő, kivált 
Szathooáry és Berlányi Vanda. Igen jó sze­
repe van benne a társulat egyik szép tehet­
ségű s igen törekvő fiatal tagjának, Szőke 
Sándornak; ebben a szerepben is látva, saj­
nálnunk kell, hogy a színháznál divatozó rend­
szer azaz rendszertelenség annyi mással együtt 
őt is távozásra kényszeríti.

A czigányverseny. Uj élet virradt a 
színházra, folyton szól a telefon, jön a távirat, 
mind megmeonyi azt kérdi, hogy mi lesz a 
czigányversenyíiyel. Mert ez lesz a vidéki czi- 
gányversenyek között a legkülönb. A familiális 
czigánybandáknak alig tudnak helyet szorí­
tani mint be akarja mutatni művészetét a Szig­
ligeti-Színházban, s a? úri családok, kiket annyi­
szor gyönyörködtetett az ő házi czigányuk 
játékával, népvándorlást rendeznek egy-egy napra, 
berándulnak a központba emelni a színház, 
fényét. Maga a zsűri előkelő volta biztosítja a 
sikert s a színházi pénztár alig győz a meg­
kereséseknek eleget tenni. A dijakat is sza­
porították a joghallgatók, kik díszes érmet ad­
nak a legkülönb czigánynak. Az újságírók öt­
lete is emeli a versenyt, arany érmet adnak 
a legkiválóbb népdalénekesnőnek aki paraszt 
jelmezben ad elő paraszt nótákat a rivalda 
előtt. A mübarátok se maradnak hátra, a leg­
jobb népdal énekesnek arany érmet ajánlottak 
fel. Diadalmas szép esték köszöntenek tehát a 
színházra s hogy mikor lesz vége a versenynek, 
az a jövő titka. Bitka érdeklődés kiséri ez ér­
dekes vállalkozást, a mely hangulatos színes 
képekben dicsőíti a nagy czigány Dankó Pista 
emlékét. Itt említjük meg, hogy a zsűri 
titkára Elemér y Ferencz, a szinügyi bizottság 
jegyzője aki a verseny eredményét össze fog­
lalja s a dijakat kiosztja. A megkereséseknek 
szívesen fesz eleget a színház titkára Erdélyi 
Miklós. Tegnapi számunkban a zenekarok név­
sorából Hamza Guszi neve kimaradt, ki első 
este apjával Hamza Miskával együtt veszi fel 
a versenyt Koczé Antallal szemben.

A módell. Az uualmasságig reklamiro- 
zott Modell czimű hírhedt operetle, mely a 
színházi kommünikék szerint naponkint válta­
kozva, hol Strausz, hol Suppé szerzeménye, 
tegnapról váratlanul lemaradt, Ruzsinszky 
Ilona betegsége miatt, s ma kerül premierre 
Parlagi Kornéliával.

Szigligeti-Színház.
jolyószám 58 Bérletszám 57. (páratlan.)

Ma, szombaton 1908. november 28-An:

Modell.
Operette.

HBliYARAK t Nagypáholy 14 koron«. ! < idsxinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ió*'cly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés l-ső sor l kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 81) fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor.. Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

TANUGY.

Szenes Adolf számtana. Szenes 
Adolf, nagybecskereki állami polgári iskolai 
tanárnak harmadik tankönyve hagyta el a saj­
tót. Két év előtt a polgári fiúiskolák számára 
kiadott két kötetes számtanát, mely csakha­
mar elfogyott az első kiadásban, kiadta most 
újabb kiadásban, azonkívül könyvét átdolgozta 
polgári leányiskolák számára is. Az uj tan­
könyvről a vallás- és köz >kt. minisztérium ki­
adásában megjelenő »Hivatalos Közlöny« igen 
jó bírálatot mond el. A bírálat alapján a kul­
tuszminiszter a tankönyvet approbálta is a 
polgári leányiskolák számára.

MULATSÁG.

Jogászestély. A ma esti jogászestély a 
közbeszéd tárgya ma városszerte. Milyen lesz? 
Hogy fog sikerülni? Pedig hát ezek fölösleges 
kérd; ek. Mihelyt jogásztstély, bizonyosa sikert 
A nagyváradi fiatal leányok közt hagyományos 
szokás, hogy a jogászok mulatságán próbálják 
ki legelőször a parkettet. Hagyományos szokás­
nak kell lennie a sikernek is, mert még nem 
volt rá eset, hogy a ki megkezdte a tánczolást 
a jogászoknál, az ne folytatta volna egész télen 
át. Bizony nyal úgy lesz ma is: a szép sikerűnek 
ígérkező téli mulatságokat egy szép sikerű 
jogászestély vezeti be. A Zöldfában tartják meg, 
kezdete 9 órakor.

EGYESÜLJEK.

Alakuló gyűlés. A következő meghívó 
közlésére kérettünk fel: Tisztelettel felkérjük a 
t. czimet, hogy a »Nagyváradi kereskedelmi, 
gyári és iparvállalati alkalmazottak önse­
gélyző egyesületének« megalakítása czéljából f. 
hó 29-én, este 7 órakor a várost tűzoltó lak­
tanya helyiségében megjelenni szíveskedjék. Az 
alakulás alatt álló egyesület czélja tagjainak 
ingyenes elhelyezése, és a kereset néhüliek 
segélyezése. Nagyvárad, 1903. november hó 
26. A kiküldöttek nevében: Porcsalmy Sándor. 
Grünfeld Farkas.



Felolvasás a Jogászegyletben. A 
nagyváradi Jogászegylet ma, nov. hó 28-án 
d. u. 5 órakor a kir. tövényszéki épüle I. 
emeleti tanácstermében felolvasást tart, mely 
alkalommal dr. Grósz Menyhárt: A nyomorékká 
válás, mint minősített súlyos testi sértés Cóim- 
mel olvas föl. Az egylet tagjait és az érdeklő­
dőket ez utón is meghívja az elnökség.

NYILTTÉR

Értesítés.
Az alulírottnál kapható dr. Belles- 

heim Alfonz »Szentek élete« (Szentek 
követése) és Kiest-Szatmár »Családi 
é’el búban és örömben« czimü hír­
neves munkák.

Az 1480 oldalra terjedő rendkívüli 
vaskos két müvet két egész vászon 
diszkötésben nehány napig mig csekély 
készletem tart, 24 korona helyett 6 
koronáért küldeni kész vagyok.

Kecskemét, 1903 nov. hó.
Kontz János,

szerkesztő.508

Jegyzet: Szétküldés csakis postai utánvétellel.

’ REGKNV CSARNOK

Atenger alatt.
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Mas Pémberton.

A ragyás irtózatosan elkáromkodta magát > 
s alighanem bírókra is kelt volna velem, ha e 
pillanatban valami fehérbe öltözött alak ki nem 
lép a házból, mely a kert közepén állt ... A 
szivem megdobbant: ez a fehér alak csak Ruth 
lehetett! ... A ragyás is megpillantotta őt s 
erre hirtelenében úgy megszelídült, miuha az 
imént csak simogattam volna.

— No, azt látom, hogy helyén vau a 
nyelve, — mondta, erőltetett neveléssel. — De < 
nem mondaná meg legalább, hogy honnan jön | 
és mit akar?

— Ha épen kiváncsi rá, — feleltem, — I 
hát azt is tapasztalhatja, hogy nemcsak a nyel- > 
vem, hanem az öklöm is helyén van. Máskü­
lönben Southamptonból jövök s ha levezet 
Czerny asszonyhoz, aki amott látok a kertben 
öt perez alatt eleget megtudhat arra, hogy 
krokodil könyeket sírjon, amiért ily durván 
nekemrontott.

A ragyás morgott valamit s aztán lefelé indult 
a kanyargós ösvényen, de mivel kiváncsi veit 
egyre kérdezősködött, amere én iparkodtam le­
hetőleg udvariasan felelni neki. Mint a hajósok 
általában, ő se tudott hallgatni; amit got dőlt 
mindjárt ki is bök’e, s igy voltaképen én tud 
tam meg tőle többet, mint ő én tőlem,

— Az ur nincs idehaza,
San-Franciscóba ment. Szerencséje 
mert az úr nem szereti az idegeneket.

— Hát aztán? — kérdeztem 
vonva.

— Hát aztán? — ismételte a

mondta —
önnek,

vállat

ragyás 
csodálkozva- — Ön e szerint nem ismeri az 
urat? . . . Különös ember ő nagyon! . . . S 
tanácslom önnek, hogy még az éjjel menjen 
vissza a hajójára, mert esetleg találkozhatnék 
vele, aminek aligha lenne jó vége! Fogadjon 
szót és párologjon el — ez a vidék nem igen 
egészséges az idegeneknek.

— No, önnek nem igen ártott meg, — fe­
leltem rá nézve. — Azt a kis ragyát, ami el-
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csufiija az arczát, magam is eltűrhetem. A 
gazdájától pedig nincs mit félnem;míg J 
emlékszik rá, hogy valamüor együtt kerestük 
a kenyerünket a kiköt n csapszékben, ö hege 
dűlt, én meg jártam a tánezot, az úrnőm meg 
tányérozott mind a hármunk szamára.

A ragyás meghökkenve nézett rám s 
rövid gondolkozás után kitalálta, hogy ki vágyó

Akkor ön Jasper Begg, aki a »Man­
hattan« yacht kapitánya volt ? — kérdezte tőlem. 
— Gyakran hallottam önről, még pedig az 
úrnőmtől. 0 bizonyára örülni fog a látogatásnak 
hanem a gazdám . . . oh, az már más érdes .

S mivel én nem feleltem, kis vártatva így 
folytatta: ,

— Lássa, tz a sziget igazi paradicsom, de 
a fehéroépnek talán unalmas egy kicsit. Nem 
mondom, hogy az asszonyom panaszkodik; 
amely nőnek oyan ékszerei, ruhái vau­
nak, mint a legelső herczegnőnek, hamar bele- 
nyugsz k a sorsába, ha kissé upalmas is; de- 
hát az én asszonyom mégis jobb szeretne Euró­
pában, s eleget is gyötr ezért az urat. Persze 
hogy az ur hallani sem akkor erről.

— Persze, persze, — bőlongattam közömbö­
sen, mintha egy csöppet fém törődném a do­
loggal.

E közben leér'ünk a völgybe és pár pilla­
nat múlva ott állta' k a kert rácsos ajtaja 
előtt Dolly a hátam mögött kullogott, de én 
rá sem hederitettem; egész úton az járt az 
eszemben, hogy mindjárt szemben állok és 
beszélhetek Ruth-tal . . . Am, mikor meg akar­
tam fogni a kilincset, a ragyás elémbe állt és 
komoran így szólt:

— Figyelmeztetem önt, Jasper Begg, hogy 
mihez tartsa magái. Szabja rövidre a látogatá­
sát és ne sokat hallgasson az asszonyi síránko 
zásra, aminek semmi értelme sincs. Lehet, hogy 
rosszul csel-kedtem, ho;y kieresztettem önt a 
partr«, de mindegy; az én kötelességem az, hogy 
teljesesem az úr minden parancsát. Azokat pe­
dig teljesítem, ha törik, ha szakad. Ugy-e, hogy 
megérti az okos beszédet, Jasper Begg?

(Folyt, köv.)

A szilágy megyei főispáuság ára.
Budapest, nov. 27. (Saj. tud. táv.) 

Szabadelvű körökben elterjedt hir, hogy 
Tisza István Szilágymegye föispáni székét 
Örley Kálmánra bízza oly feltétellel, hogy 
az ex-lex választások alkalmával Lengyel 
Zoltánt és Gábányi Miklóst feltétlenül 
kibuktassa a parlamentből.

Technikai obstrukczió.
Budapest, okt. 27. (Saj. tud. 

függetlenségi párt ma este zajos 
kritika 
működését.

táv.) 
érte- 
tár-

A
kezletet tartott, melyen élés 
gyává tették Feilitzsch br.
Bedőházy: az elnöki erőszakoskodást tűr­
hetetlennek tartja

Bartha Ferencz a párt permanen- 
cziában taitását látja szükségesnek.

Polonyi Géza a történtekért egye­
dül Feilitzsch bárót teszi felelőssé s in­
dítványozza, hogy a párt fejezze ki 
iránta bizalmatlanságát. Az erőszakosko­
dással szemben pedig indokoltnak látja a 
legmesszebb menő küzdelmet, bármily 
eszközökkel.

Olay Lajos és Krasznay Ferencz 
hozzájárulnak a Polonyi indítványához.

Krasznay szükségesnek tartja, hogy 
az ellenzéki képviselők értesítsék a ke­
rületeiket ezen határtalan erőszakosko­
dásról.

A párt Polonyi indítványát elfogadta 
s elhatározták, hogy holnap megkezdik a 
technikai obstrukcziót.
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Budapest, nov. 27. (Saj. tud.
A szabad ellenzék ma a Pannónia-száj. 
lóban gyűlt értekezletre. Nagy száminál 
jelentek meg a Kossuth- és a néppárt 
tagjai. Elhatározták, hogy holnap a ieg. 
kíméletlenebb kritika tárgyává teszik 
Feilitzsch mai működését s hozzájárul- 
tak Polonyi bizalmatlansági indítványa, 
hoz s elhatározták, hogy holnap meg- 
kezdik a technikai obstrukcziót.

A beteg császár.
Berlin, november 27. A Kreuzzeitung 8ze. 

tint a császár Leithold vezérlörz-orvos indít, 
ványára betegségének utókeze’ését mas-zázszsil 
és hanggyauorlatokkal Spiess Gusztáv inaji;a- 
frankfurti orvosra bízta, ki a gége- és orr- 
betegségek terén alkotó t müveivel nasy hir- 
né. re tett szert. (M. T. I.)

Santó-Domingóban nyugalom van
Washington, nov. 26. A santo-do- 

mingói amerikai követ nov. 25-iki ke- 
í lettel táviratozza: Itt általános a nyu- 
j galom. Vosy Gill tábornok és minisz- 
í terei útban vannak Kuba felé. Az ame- 
í rikai tengerészlegénységet visszavonták 
| Santo-Domingóból, mert a felkelők fe­

lelősséget vállaltak a rendért és az ősz- 
szes lakók személyes 
elnökválasztás három 
(M. T. I.)

Magyar-osztrák 
Rómában.

Róma, november 27. Báró Pasetti kvi- 
rináli vs<trák-m igyar nagykövet a konzullában 
bemutatta az osztrák-magyar delegátusokat, 
kik az ideiglenes kereskedelmi szerződés tár­
gyalása végett érkeztek ide, Tittoni, Luzzatli és 
Rava minisztereknek. (M. T. I.)

biztonságáért. Az 
hónap múlva lesz.

delegátusok

Elveszett hajó.
Dunkerque, november 27. A helybeli 

Alexander nevű négyárbócwst, mely e hó 
18-án indult Schieldsbe, elveszettnek tartják. 
Azt hiszik, hogy az e hó 21-én dühöngött 
cziklon alkalmával sülyedt el. A hajón bar- 
minczhárom főnyi legénység volt. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. nov. hó 17-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szíreknek.

Tiszta búza 14.60-14.20. Kétszeres búza 
11.80—11.—. Rozs 11.30—1080. Árpa 10.40- 
10.------. Zab 10.50—10.—. Tengeri 10.—
Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.80. Kö‘e ' 
kása 24.—. Burgonya 3.60. 100 kiló láng IS? 
2560. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér is- 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna 
varral 4.80. Sózott szalonna 152.—. ö „ 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma • ■ 
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—- ,
6.80. 1 kiló marhahús I. oszt. C04. f 
hús II. 0. —.96. Marhahús III. 0. — 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka • 
Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 ra^,üriY,m ol- 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—• 1 ,
yasztott faggyú 68.-. 1 mm. szappan^gf 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 ;bor
gyapja i httr ó-bor 60.- 1 hltr uj 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. k 
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3. j 
kendermag 20.—. 1 mm. köles — • m0..
repeze —.—. 1 mm. dió 40.—• 1
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Jegyzet: Szétküldés csakis postai utánvétellel.

BS? REGÉN Y CSARNOK. jS delegátusok

tői*páuság ára

KÖZGAZDASÁGTechnikai obstrukczió.

vállat

mondta -- 
önnek

Felolvasás a jogászegyletben A 
nagyváradi Jogászegylet ma, nov. hó 28-án 
<1. n. 5 órakor a kin tövényezéki épüie I. 
emeleti tanácstermiben felolvasást tart, mely 
alkalommal dr. Grósz Menyhért: A nyomón kká 
válás, mint minősített súlyos testi sértés cím­
mel olvas föl. Az egylet tagjait és az érdeklő­
dőket ez nton is meghívja az elnökség.

Értesítés.
Az alulírottnál kapható dr. Belles- 

heim Alfonz »Szentek élete« (Szentek 
követése) és Kiest-Szatmár »Családi 
é’et búban és Örömben« czimü hír­
neves munkák.

Az 1480 oldalra terjedő rendkívüli 
vaskos két müvet két egész vászon 
diszkötésben nehány napig mig csekély 
készletem tart, 24 korona helyett 
koronáért küldeni kész vagyok.

Kecskemét, 1903 nov. hó.
Kontz János,

szerkesztő.

Atenger alatt.
7— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magaziné 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pemberton.

A ragyás irtózatosan elkáromkodta magát 
s alighanem bírókra is kelt volna velem, ha e 
pillanatban valami fehérbe öltözött alak ki nem 
lép a házból, mely a kert közepén állt ... A 
szivem megdobbant: ez a fehér alak csak Ruth 
lehetett! ... A ragyás is megpillantotta őt s 
erre hirtelenében úgy megszelídült, miuha az 
imént csak simogattam volna.

— No, azt látom, hogy helyén v*u a 
nyelve, — mondta, erőltetett nevetéssel. — De 
nem mondaná meg legalább, hogy honnan jön 
és mit akar?

— Ha épen kiváncsi rá, — feleltem, — 
hát azt is tapasztalhat j«, hogy nemcsak a nyel­
vem, hanem az öklöm is helyén van. Máskü­
lönben Southamptonból jövök s ha levezet 
Czerny asszonyhoz, aki amott látok a kertben 
öt perez alatt eleget megtudhat arra, hogy 
krokodil könyeket sírjon, amiért ily durván 
nelemrontott.

A ragyás morgott valamit s aztán lefelé indult 
a kanyargós ösvényen, de mivel kiváncsi volt 
egyre kérdezősködött. amere én iparkodtam le­
hetőleg udvariasan felelni neki. Mint a hajósok 
általában, ő se tudott hallgatni; amit goi dőlt 
mindjárt ki is bök’e, s igy voltaképen én tud 
tam meg tőle többet, mint ő én tőlem,

— Az nr nincs idehaza,
San-Frauciscóba ment. Szerencséje 
mert az úr nem szereti az idegeneket.

— Hát aztán ? — kérdeztem 
vonva.

— Hát aztán? — ismételte a ragyás 
csodálkozva- — Ön e szerint nem ismeri az 
urat? . . . Különös ember ő nagyon! . . . S 
tanácslom önnek, hogy még az éjjel menjen 
vissza a hajójára, mert esetleg találkozhatnék 
vele, aminek aligha lenne jó vége! Fogadjon 
szót és párologjon el — ez a vidék nem igen 
egészséges az idegeneknek.

— No, önnek nem igen ártott meg, — fe­
leltem rá nézve. — Azl a kis ragyá*, ami el- 

csufnja az arczát, magam is eltűrhetem. A 
gazdájától pedig nincs mit félnem; még ő jól 
emlékszik rá, hogy valamikor euyött kerestük 
a kenyerünket a kiköt ii csapszékben; ő hege­
dült, éu meg jártam a tánezot, az úrnőm meg 
tányérozott mind a hármunk számára.

A ragyás meghökkenve nézett rám s 
rövid gondolkozás után kitalálta, hogy ki vagyok

Akkor ön Jasper Begg, aki a »Man­
hattan« yacht kapitánya volt ? — kérdezte tőlem. 
— Gyakran hallottam önről, még pedig az 
úrnőmtől. 0 bizonyára örülni fog a látogatásnak 
hanem a gazdám ... oh, az már más érdés !

S mivel én nem feleltem, kis vártaira így 
folytatta:

— Lássa, ez a sziget igazi paradicsom, de 
a fehérnépnek talán unalmas egy kicsit. Nem 
mondom, hogy az asszonyom panaszkodik; 
amely nőnek o yan ékszerei, ruhái vau­
nak, mint a legelső herczfgnőnek, hamar bele- 
nyugsz.k a sorsába, ha kissé upalmas is; de- 
hát az én asszonyom mégis jobb szeretne Euró­
pában, s eleget is gyötr ezért az urat. Persze 
hogy az ur hallani sem akkor erről.

__ Persze, persze, — bőlongatiam közömbö­
sen, mintha egy csöppet sem törődném a do­
loggal.

E közben leértünk a völgybe és pár pilla­
nat múlva olt állta' k a kert rácsos ajtaja 
előtt Dolly a hátam mögött kullogott, de én 
rá sem hederitettem; egész úton az járt az 
eszemben, hogy mindjárt szemben állok és 
beszélhetek Ruth-tal . . . Am, mikor meg akar­
tam fogni a kilincset, a ragyás elémbe állt és 
komoran így szólt:

— Figyelmeztetem önt, Jasper Begg, hogy 
mihez tartsa magát. Szabja rövidre a látogatá­
sát és ne sokat hallgasson az asszonyi síránko 
zásra, aminek semmi értelme sincs. Lehet, hogy 
rosszul csel-kedtem, ho.y kieresztettem önt a 
partr<, de mindegy; az én kötelességem az, hogy 
teljesítsem az úr minden parancsát. Azokat pe­
dig teljesítem, ha törik, ha szakad. Ugy-e, hogy 
megérti az okos beszédet, Jasper Begg?

(Folyt, köv.)

A szilágyi!
Budapest, nov. 27. (Saj. tud. táv.) 

Szabadelvű körökben elterjedt hir, hogy 
Tisza István Szilágymegye főispáni székét 
örley Kálmánra bízza oly feltétellel, hogy 
az ex-lex választások alkalmával Lengyel 
Zoltánt és Gabányi Miklóst feltétlenül 
kibuktassa a parlamentből.

táv.) 
érle- 
tár-

Budapest, okt. 27. (Saj. tud. 
függetlenségi párt ma este zajos 

kritika
A
kezletet tartott, melyen élés 
gyáva tették Feilitzsch br. működését. 
Bedöházy: az elnöki erőszakoskodást tűr­
hetetlennek tartja

Bartha Ferencz a párt permanen- 
cziában lat fását látja szükségesnek.

Polonyi Géza a történtekért egye­
dül Feilitzsch bárót teszi felelőssé s in­
dítványozza, hogy a párt fejezze ki 

I iránta bizalmatlanságát. Az erőszakosko- 
i dússal szemben pedig indokoltnak látja a 
i legmesszebb menő küzdelmet, bármily 
: eszközökkel.

Olay Lajos és Krasznay Ferencz 
' hozzájárulnak a Polonyi indítványához.

Krasznay szükségesnek tartja, hogy 
j az ellenzéki képviselők értesítsék a ke- 
' rületeikel ezen határtalan erőszakosko­

dásról.
A párt Polonyi indítványát elfogadta 

s elhatározták, hogy holnap megkezdik a 
technikai obstrukcziót.

Budapest, nov. 27. (Saj. tud. táv.) 
A szabad ellenzék ma a Pannónia-szál- 
lóban gyűlt értekezletre. Nagy számmal 
jelentek meg a Kossuth- és a néppárt 
tagjai. Elhatározták, hogy holnap a leg. 
kíméletlenebb kritika tárgyává teszik 
Feilitzsch mai működését s hozzájárul­
tak Polonyi bizalmatlansági indítványá­
hoz s elhatározták, hogy holnap meg­
kezdik a technikai obstrukcziót.

A beteg császár.
Berlin, november 27. A Kreuzzoitung sze­

rint a császár Leithold vezérlörz-orvos indít­
ványára betegségének utókeze'ésél mas-zázszsd 
és hanggyasorlatokkal Spiess Gusztáv tnajna- 
frankfurti orvosra bízta, ki a gége- és orr- 
bitegségek terén alkotott müveivel nagy hír­
űét re tett szert. (M. T. I.)

Santó-Domingóban nyugalom van
Washington, nov. 26. A santo-do- 

mingói amerikai követ nov. 25-iki ke­
lettel táviratozza: Itt általános a nyu­
galom. Vosy Gill tábornok és minisz­
terei útban vannak Kuba felé. Az ame­
rikai tengerészlegénységet visszavonták 
Santo-Domingóból, mert a felkelők fe­
lelősséget vállaltak a rendért és az ösz- 
szes lakók személyes 
elnökválasztás három 
(M. T. I.)

biztonságáért. Az 
hónap múlva lesz.

Magyar-osztrák 
Kómában.

Róma, november 27. Báró Pasetti kvi- 
rináli osztrák-magyar nagykövet a konzullában 
bemutatta az osztrák-magyar delegátusokat, 
kik az ideiglenes kereskedelmi szerződés tár­
gyalása végeit érkeztek ide, Tittoni, Luzzatli és 
Rava minisztereknek. (M. T. I.)

Elveszett hajó.
DUnkerque, november 27. A helybeli 

Alexander nevű négy árbócwst, mely e hó 
18-án indult Schieldsbe, elveszettnek tartják. 
Azt hiszik, hogy az e hó 21-én dühöngött 
cziklon alkalmával sülyedt el. A hajón har- 
minezhárom főnyi legénység volt. (M. T. I.)

Nagyváradi hetivásár
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. nov. hó 17-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.60—14.20. Kétszeres búza 
11.80—11.—. Rozs 11.30—10 80. Árpa 10.40- 
10.------. Zab 10.50—10.—. Tengeri 10.------
Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.80. Köles­
kása 24.—. Burgonya 3.60. 100 kdó láng isz 
25.60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna u 
varral 4.80. Sózott szalonna 152.—. 6 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma • • 
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6. • J-"3® 
6.80. 1 kiló marhahús I. oszt. L04. 
hús II. o. —.96. Marhahús III. o. -88. 1 „
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka • ■ 
Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 méterm. kos 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 m „ J. 
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan ’ 1 mm. hirS gyapjú 1 “Ä 
gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hl J , 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. keine 7^ 
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3. • 
kendermag 20.—. 1 mm. köles • 0,repcze ! mm. dió 40.-. i mrn- m°
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or<5  —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
fóvanyu káposzta —. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.76. 
1 kgr. vereshagyma —.12. 1 kgr. foghagyma 
__34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. nov. hó 
17-ről. Tiszta búza körülbelül 1200 hltr. Két­
szeres búza 200 Illír. Rozs 370 hltr. Árpa 150 
hltr. Zab 170 hltr. Tengeri 3000 hltr. Burgonya 
280 hltr.

Lábas jószágok-. Hízott sertés mintegy 
150 drb. Félhizott 170 drb. 2 évestől Mjebb 
150 drb. 1 évestől 2 évesig mintegy 190 drb. 
Süldő 210 drb. Malacz 169 drb. Hízott marha 
200 drb. Jármos ökör 650 drb. Fejős tehén 
310 drb. Borjú 335 drb. Bivaly 10 drb. Juh 
és kecske 140 drb. Ló 475 drb.

Marha ártáblázat 1903. nov. 17-ről. 
pár I-ső rendű jármos ökör 600—700 kor. 
pár H-od rendű jármos ökör 500—600 k. 
pár III-ad rendű jármos ökör 240—290 k. 
drb fejős tehén 110—230 k. 1 drb vágó ökör 

250 kgr. 150—340 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
120—200 k. 1 drb veres borjú 26—54 k. 1 dro 
fél éves borjú 44—72 k. 1 drb egy_éves borjú 
52—75 k. 1 drb két éves borjú 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 
1 pár fél éves sertés 34----- 48 k. 1
sei lés 52—110 k. 1 pár kétéves 
174 k. 1 drb igás ló 140—260 k. 
bőr 40—50 k. 1 pár lehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

1
1
1
1

70—176 k. 
110—114 k. 
pár egy fives 
sertés 112— 
1 pár ökör-

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — _ -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, nov. 27.

7.86
7.88
6.26
6.80
5.90

11.90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. nov. 27-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/”/o — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/0"/c — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"’o 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöu — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Oszti - 
Osztrák .
Osztrák magyar bank részvény - 
Magyar hitelbankrészvény — ■ 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — _ — — 
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni vista — — — 
20 márkás arany — — —

járadék papírban 
járadék papírban 
láradék aranyban

• >na ék 
államsorsjegyek

118 50
98

98

40

Thea-cstély. Holnap kezdődik az Advent; 
ez időben tartandó mulatságokról nem referálunk, a 
meghiv.lt sem közöljük.

97 
2C9. - 
164- 
100.10 
100 40 
119.25

99.75 
156.—

16.20 
765.— 
669.25

19.05 
11712 
239.45

95.07 
23.47

' feleiSi
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Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Állam vasul 
Rimamurányi 
Magyar jclzá'og 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

SZÖLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 

mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő 
is, termést nem hoz. ezért sokan nem érték el ered- 
ménvt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőloéres idején 
a legkitűnőbb muskatály és mas edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna pzl‘llk,Y\1' "‘“s 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legr. m 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is el­
foglalna a-z egvébre használható részekből. Ez a lep- 
háladatosabb gyümölcs, mert minden evben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény­
nyomatú'katalógus bárkinek ingyen éa bérűién Ive 
küldetik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja.

| 482 c z ’ ,n s
I Érmelléki első szölöoKyánytelep 
I Nagy-Kágya, u. p Székelyhid.K. Ö Sz. István. Az 

czikk a sztrájk közbejöttével 
megtaláltam a kéziratok közt: 
lis théma. 
üdvözlet.

a régen beküldött 
feledésbe ment. Ma 
még mindig aktuá- 

Mindakeltőnek sorát ejtjük. — Szives

Értéktőzsde
Budapest, nov. 27.

688.50
749.50 
694.— 
488.— 
535.25

Xa,, yvárad, A pácr x-utcza 3. száa■

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle vetek 

levélboritékok.

I

Elvállal és készít: 
üléses kivitelben 

niiudenuemii

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^,

Lcvélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók,
1 ánczrendák, étlapok, 

naptár, k, 
valaczkfeliratok, 

névjegyek.
ij y á s z la p o k 

sth. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek! kiadóhivatalban, j

meghiv.lt


Honi ipar!

■

tisztelettel:

Hirdetés!
515.

Nyomaton a Szent László-nyomdálan Nagyváradon?

28.

TISZÁNTÚL (272. sz.) 1903. november 28

ife

Magyar gyártmány!

„EMKE” padlófénymáz
A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét (elhívni saját 

gyártmányú »EMKE« padló és parkette fénymázamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága ál­
tal az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozdítja
- ........................ .... . . rendszeresen ellenőrzi.

2 kor. — fill.
2

elő, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« 
„Emke4 padló jényezőmáz 1 kgros üvegekben v. dobozokban 
Emke‘l parkette fínymdz 1 
Linoleam 1
Szives megbízásait kérve, vagyok

80 »
40 *

kiválóBERKES BERTALAN
12690—1903. T.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagy­
váradi latin szertartása Káptalan végrehajtaió- 
nak Déry János nagyváradi lakos végre­
hajtást szenvedő elleni végrehatási ügyében a 
Hájói 59. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. sor 
501—1., 502—1. hrsz. a. felveti a Prigntr 
nyilasot dü.őben fekvő szántóból álló s/s'a(l 
részben végrehajtást szenvedőt, J/3-ad részben 
Kocsis Alexa nevén álló, de az 1881. évi LX. 
t. ez. 156. § ának A pontja alapján egészben 
árverés alá bocsátandó ingatlanra 368 korona 
kikiáltási árban, — a Hájói 68. sz. tkvi betét­
ben A I. 1—3. sor 491—1., 491—2. 492. hrsz. 
a. felvett a Prigner nyilasat dűlőben fekvő 
ház, udvar, és szántóból álló ingatlanra 1837 
korona kikiáltási árban, — ugyanazon betétben 
II. 1—5 sor 487—490., 496. hrsz. a. felvett 
ugyancsak Prigner nyilasul dűlőben fekvő rét 
és szántóföldekből álló ingatlanra 739 korona 
kikiáltási árban, — s végűi a Hájói 101. sz. 
tkvi betétben A 1. 1. sor 407. hrsz. a. felvett 
a Prigner nyilasat dűlőben fekvő szántóra 355 
korona kikiáltási árban a v.grehajtási árverést 
elrendelte és annak foganatosítására határ­
időül 1904. évi január hó 18 -ik napjának 
délelőtti 10 óráját Hájó községházához kitűzte. 
Az árverésre kitett ingatlanok szükség esetén 
kikiáltási árakon elül is fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban let< mii.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­
tóságnál, Hájó község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

Nagyváradon, 1903. évi október hó 2-án 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hrabail,
kir. törvényszéki albiró.

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy 1904. 
évi január 1. napjától kezdve a nálunk 
elhelyezett betéteket a kővetkező módon 
fogjuk kamatoztatni:

oly betéteket, melyek a kivétel vagy 
zárlat napján

513.

1 hónapnál hosszabb ideig voltak elhe’yezve 3°/o-al,
» »
» »

> »
» »

Nagyvárad, 1903. november
Teljes tisztelettel:

A -LESZÁMÍTOLÓ és JELZÁLOGBANK 
RÉSZV. TÁRS, 

igazgatósága.

A t, gazdaközönseg figyelmébe!
Tisztelettel hozzuk tudomásra, hogy hazai 

gácsi pokrócz-gyártmányaink 
egyedüli eladásával Biharvármegye számára

nagyváradi kereskedő ezég van megbízva.
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó tartóssága hazai pokróczra 

felhívjuk, figyelmeztetni bátorkodunk, bogy

«r wr a valódi gácsi-pokrócz
másnál, mini nevezett czégnél Biharmegyében nem kapható és kérjük rendeléseivel köz­
vetlen a Spitzer-czéghez fordulni, ha megbízható, jó tartóssága pokróezokat akar 
beszerezni.

Az árak ugyanoly olcsók, mint budapesti főraktárunkban.
Gács, 1903 november hó. Tisztelettel: 493.

Gácsi gyapjúszövet és posztógyár.
Lópokróczok rendkívül nagy választékban 1 forinttól kezdve.

un, női divat és fehérnemű raktára
Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt raktárát.
Urak részére: Kalapok, fehérneműik mérték szerint a legjobb kivitelben. Keztyük, harisnyák, meleg 

gyapjú alsó ruházatok. Különlegességek nyakkendőkben, gallérok s minden idetartozó czikkek.
Hölgyek részére: Juponok, Blousok, pongyolák, fűzők, harisnyanemüek, keztyük s mindennemű 

ruházati idény és pipere czikkek, a legválogatotlabb kivitelben,

gyermekruha újdonságok.
Meleg alsó ruházatok gyermekek részére.

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. Kívánatra választék küldetik.

JI e z e y Sándor,
Szt. Lászlú-tér ,,Sas“-szálloda alatt.


